

Der Staatsminister

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT
Postfach 10 05 10 | 01076 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Durchwahl
Telefon +49 351 564-2000
Telefax +49 351 564-2009

poststelle@
smul.sachsen.de*

Ihr Zeichen

Ihre Nachricht vom

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
Z-1050/1/828

Dresden, *17.03.2017*

Kleine Anfrage des Abgeordneten Gunter Wild, Fraktion der AfD
Drs.-Nr.: 6/8672
Thema: Ausbau der Windenergie im Jahr 2016

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Windenergieanlagen mit welcher Leistung und Höhe (Gesamthöhe) wurden im Jahr 2016 in Sachsen jeweils zu- und abgebaut? (Bitte Auflistung nach Landkreisen)

Zur Beantwortung dieser Frage wurde das Anlagenregister der Bundesnetzagentur zugrunde gelegt. Im Freistaat Sachsen wurden im Jahr 2016 insgesamt 15 Windenergieanlagen in Betrieb genommen. Tabelle 1 enthält aufgeschlüsselt nach Landkreisen Angaben zur installierten Leistung und zur Gesamthöhe der Anlagen. Nicht aufgeführt sind dabei Kleinwindenergieanlagen mit einer Höhe bis zehn Meter, die gemäß Gesetz zur Änderung der Sächsischen Bauordnung vom 4. Oktober 2011 außer in reinen Wohngebieten verfahrensfrei sind.

Nummer	Landkreis	Leistung [kW]	Höhe [m]
1	Mittelsachsen	800	99,70
2	Mittelsachsen	10	20,75
3	Mittelsachsen	2.300	99,50
4	Erzgebirgskreis	4	20,70
5	Vogtlandkreis	2.400	199,00
6	Bautzen	2.300	133,50
7	Bautzen	2.300	148,50
8	Nordsachsen	50	46,00
9	Nordsachsen	50	46,00



Hausanschrift:
Sächsisches Staatsministerium
für Umwelt und Landwirtschaft
Archivstraße 1
01097 Dresden

www.smul.sachsen.de

Verkehrsverbindung:
Zu erreichen mit den Straßenbahnlinien 3, 6, 7, 8, 13

Für Besucher mit Behinderungen befinden sich gekennzeichnete Parkplätze am Königsufer. Für alle Besucherparkplätze gilt: Bitte beim Pfortendienst melden.

* Kein Zugang für elektronisch signierte sowie für verschlüsselte elektronische Dokumente



10	Meißen	3.300	200,00
11	Meißen	3.300	200,00
12	Meißen	2.350	144,38
13	Meißen	3.300	200,00
14	Meißen	3.300	200,00
15	Meißen	2.750	199,00

Tabelle 2 listet die im Jahr 2016 gemeldeten elf endgültig stillgelegten Windenergieanlagen im Freistaat Sachsen mit Angaben zu installierter Leistung und Gesamthöhe auf. Der Staatsregierung liegen keine Informationen vor, ob die im Jahr 2016 zur endgültigen Stilllegung gemeldeten Anlagen auch tatsächlich abgebaut wurden.

Landkreis	Leistung [kW]	Gesamthöhe [m]
Meißen	850	100,0
Meißen	850	100,0
Meißen	850	100,0
Meißen	850	100,0
Meißen	850	100,0
Meißen	850	100,0
Meißen	850	100,0
Meißen	850	100,0
Meißen	1.000	100,0
Mittelsachsen	500	72,5
Vogtlandkreis	1.000	87,0

Die Angaben der Tabellen 1 und 2 entstammen dem öffentlich einsehbaren Anlagenregister der Bundesnetzagentur, aufgerufen am 6. März 2017:

https://www.bundesnetzagentur.de/DE/Sachgebiete/ElektrizitaetundGas/Unternehmen_Institutionen/ErneuerbareEnergien/Anlagenregister/Anlagenregister_Veroeffentlichung/Anlagenregister_Veroeffentlichungen_node.html

Frage 2: In welchen Abständen zu Straßen und der nächstgelegenen Wohnbebauung wurden diese 2016 errichteten Windenergieanlagen errichtet?

Die nachfolgende Übersicht basiert auf einer Verschneidung von Anlagenkoordinaten aus dem Anlagenkataster der Bundesnetzagentur mit dem sächsischen Straßennetz. Insoweit wird darauf hingewiesen, dass das Anlagenregister der Bundesnetzagentur keine Detailinformationen über die Ausgestaltung der baurechtlichen oder immissionschutzrechtlichen Genehmigungen enthält. Auch ein Abgleich mit dem sächsischen Liegenschaftskataster liefert keine verlässlichen Ergebnisse, da zu einer Vielzahl von Gebäuden keine Informationen über die Nutzung vorliegen und daher keine eindeutige Identifizierung als Wohngebäude möglich ist.

Die betrachteten Verkehrswege umfassen die öffentlichen Straßen gemäß Sächsischem Straßengesetz. Neben Staats-, Kreis- und Gemeindestraßen gehören dazu nach § 3 Abs.1 Nr. 4 auch die sonstigen Straßen (zum Beispiel öffentliche Feld- und Waldwege).

Nummer	Landkreis	Leistung [kW]	Höhe [m]	Abstand zur nächstgele- genen Straße [m]	Abstand zur nächstgele- genen Wohn- bebauung [m]
1	Mittelsachsen	800	99,70	520	500
2	Mittelsachsen	10	20,75	115	190
3	Mittelsachsen	2.300	99,50	400	380
4	Erzgebirge	4	20,70	20	190
5	Vogtlandkreis	2.400	199,00	370	515
6	Bautzen	2.300	133,50	590	580
7	Bautzen	2.300	148,50	700	695
8	Nordsachsen	50	46,00	100	390
9	Nordsachsen	50	46,00	80	360
10	Meißen	3.300	200,00	260	425
11	Meißen	3.300	200,00	515	1.230
12	Meißen	2.350	144,38	110	755
13	Meißen	3.300	200,00	625	920
14	Meißen	3.300	200,00	315	1.255
15	Meißen	2.750	199,00	520	780

Frage 3: Wie viele der 870 Windenergieanlagen in Sachsen wurden mit Abständen kleiner 500 Meter sowie kleiner 700 Meter zur nächstgelegenen Wohnbebauung errichtet und welche Höhen besitzen diese? (Bitte Zahlen nach Landkreisen aufsplitten)

Die Beantwortung dieser Frage würde jeweils umfangreiche und arbeitsintensive Einzelfallprüfungen (pro Anlage mindestens eine Stunde) hinsichtlich der im Freistaat Sachsen genehmigten 870 betriebenen Windenergieanlagen voraussetzen, die einen Zeitaufwand von mindestens 20 Wochen erfordern würden. Die Beantwortung dieser Frage ist daher in der zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

Frage 4: Wie viele Windkraftanlagen wurden in Sachsen außerhalb von Windvorranggebieten errichtet und dementsprechend ausschließlich auf der zu diesem Zeitpunkt geltenden Immissionsschutz-, Naturschutz- sowie baurechtlichen Grundlagen genehmigt? In welchen Abständen stehen diese zur nächstgelegenen Wohnbebauung?

Der Staatsregierung liegen zur Beantwortung dieser Frage nur Erkenntnisse zum Stand 31. Dezember 2014 vor. Danach lagen 324 Windenergieanlagen außerhalb der bestehenden Vorrang- und Eignungsgebieten. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen.

Frage 5: Wie groß sind die durchschnittlichen Abstände von Windenergieanlagen zur nächstgelegenen Wohnbebauung in den einzelnen sächsischen Landkreisen?

Es wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen.

Mit freundlichen Grüßen



Thomas Schmidt